

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		PRECIO DE LAS INSERCCIONES		EN LAS PLANAS			
Año	Trimestre	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	5.ª	6.ª
Posetas	Posetas	Posetas	Posetas	Posetas	Posetas	Posetas	Posetas
En Granada	1'50	100	50	25	10	5	5
En el resto de España	2	150	75	35	15	7	7
En el extranjero	3	200	100	45	20	10	10

COMUNICADOS DE LA ASESORIA TÉCNICA A JUICIO DEL DIRECTOR

Redacción y Administración, Luchambra, 8, 2.º

Director, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

General, Acera del Casino, 23, bajo

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Los que asistieron a la sesión de Ayuntamiento, dió comienzo a las once en punto de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, don Manuel Sola Segura.

Asistieron los concejales señores Ortega Molina, Hitos, Guevara, Bériz, Martínez de Victoria, Valdecasas, Pérez, Monteleagre y Orellana.

El acta
El SECRETARIO da lectura al acta de la sesión anterior, quedando aprobada.

Orden del día
Se lee por el SECRETARIO el orden del día, quedando aprobados sin discusión cuantos asuntos figuraban en el mismo.

Pésame
El ALCALDE: Ha fallecido en Granada un ilustre hijo de esta tierra: el sabio catedrático y reputado médico don Diego Godoy Rico, persona que por su respetabilidad y relevantes cualidades gozaba de generales simpatías y afectos.

Su personalidad no necesitaba encomios de ninguna clase, y pido al Cabildo que conste en el acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del preclaro hijo de esta ciudad.

El señor GARCIA VALDECASAS se adhiera en nombre de la mayoría liberal, proponiendo que una comisión de concejales se persone en el domicilio de la familia del finado, para dar el pésame.

Así se acuerda por unanimidad.

Los panaderos
El ALCALDE: El gremio de panaderos ha presentado una solicitud en esta alcaldía, haciendo presente las circunstancias difíciles que atraviesa a causa de la carestía del trigo y anunciando que se ve precisado a subir el precio del pan.

Como los términos en que viene redactada dicha solicitud son distintos a los de la comunicación que hubieron de dirigirse anteriormente a la alcaldía, citó enseguida a la Junta especial de Subsistencias, teniendo que deplorar nuevamente que sólo acudiera el síndico don Antonio Ortega Molina.

Por falta de número para adoptar acuerdos, y parecernos si se hacía, una desatención para la mayoría liberal (de la cual no había ningún representante), desistimos de celebrar sesión.

La Junta provincial de Subsistencias se reunió para tratar de dicho asunto, oyendo el parecer de los vocales que la integran. Se acordó reunirse nuevamente para que cada uno de los señores que la componen, lleven a la sesión un criterio formado.

Por esta razón cité a la Junta especial, pues se hacía necesario un cambio de impresiones, toda vez que parece existe el propósito de modificar la tasa del trigo, lo cual seguramente ha de repercutir en la tasa del pan.

La inasistencia a la Junta no es falta grave, pues nada podíamos hacer sino cambiar impresiones antes de ir a la Junta provincial; pero sí entraña gravedad en el caso de que la abstención de la mayoría liberal signifique propósitos decididos de no prestar su concurso.

El señor VALDECASAS: La mayoría liberal está con el alcalde para cuanto se refiera al abaratamiento de las subsistencias.

Lo que sucede—dice—es que las citaciones se hicieron en el mismo día de pensada la reunión, y llegaron seguramente tarde a poder de los vocales.

El ALCALDE: No constituye ningún inconveniente hacer las citas en el mismo día; lo extraño es que, especializándose en las mismas que la reunión tenía por objeto tratar de un asunto de tanto interés como el del precio del pan, se abstuvieran de asistir los señores vocales liberales.

El señor VALDECASAS insiste en que no es justificable la abstención de los concejales liberales a la Junta, sino puramente circunstancial.

Añade que por motivos de enfermedad y ausencia dejaron de concurrir.

No se discute—expone—que la falta de asistencia se debiera solo a haberse citado con pocas horas de término. Solo dije que acaso pudiera ser esta la causa pues no solo dejaron de asistir los liberales, si no que tampoco concurren los jefes de las minorías monárquica y reformista, señores García Jara y Orellana.

Creo además que aquí, en el Cabildo, podemos tener un cambio de impresiones, sobre una cuestión tan importante como la del precio del pan.

El ALCALDE: No me parece muy oportuno ese cambio de impresiones en el Cabildo, porque entre otras cosas, no sería prescindir de la Junta especial de Subsistencias, invadiendo sus atribuciones.

El señor ORTEGA MOLINA: Si alguno de los señores vocales tienen que hacer que le impiden concurrir a la Junta, puede ampliarse ésta con otros señores para lo cual propongo al Sr. Valdecasas.

El señor VALDECASAS: La designación, pero no el día de haberse formada la Junta por dos vocales liberales y otros dos conservadores, pudiéramos nombrar otros cuatro con carácter de suplentes; dos pertenecientes a cada partido.

El ALCALDE: Mejor que el nombramiento de vocales suplentes, entiendo yo que sería ampliar la Junta con dos vocales más. Propongo para ambos cargos a los señores Mata Avila y García Valdecasas.

El señor VALDECASAS: Creo que deberían nombrarse dos vocales conservadores y otros dos liberales, por si se daba el caso de faltar alguno de ellos por quehaceres o ausencia.

Yo, por mi parte,—añade—anuncio que si la Junta se reúne el sábado o domingo próximos no podré asistir a ella por tener que ausentarme de Granada.

El ALCALDE: Si así sucede, sufrimos con resignación la falta de su señoría. Y se levanta la sesión.

Vacunaciones

Durante el pasado mes de Octubre, se han vacunado en el Instituto Municipal de Vacunación, 1.834 personas, de las que 577, lo fueron por vez primera, y 1.257 revacunadas.

En el mismo período de tiempo, se facilitaron 89 cristales con lina vacunar.

Servicio especial

Crónica madrileña

Después de la declinación de poderes de Maura, que parecía ayer el único que conseguiría formar Gobierno, ya no es posible vaticinar qué es lo que ocurrirá. Cuando se echó mano a hacer suposiciones a base de las probabilidades que ofrecen los hombres que están en condiciones de formar un Gobierno de la naturaleza del que requieren las circunstancias, enseguida asaltan las dudas. Después del fracaso de Maura para formar un Gabinete, ya éstos parecen llamados a fracasar en el mismo terreno, porque todos tropezarán con los mismos escollos.

Maura, tan combatido, es sin embargo, el hombre que más mueve la opinión. No en su contra solamente, que esto sería lógico por lo mismo que es el hombre más combatido de España, sino en su pro. Lo ha demostrado el sólo anuncio de que se había encargado de formar Gabinete.

Madrid, que durante los días anteriores de crisis apenas se había conmovido y parecía imposible ante todo lo que pudiera acontecer en política, despertó al solo conjuro de la palabra Maura! Las calles tomaron una animación extraordinaria, las pasiones comenzaron a excitarse, los centros de información, casi desiertos los días anteriores, se llenaron de curiosos en el acto. La expectación era enorme, y por todas partes circulaba el nombre de Maura como una esperanza o como una desdicha. Así, no fué posible evitar los pequeños choques entre los entusiastas y los enemigos de este hombre, que tiene las más altas dotes de caudillo que se hayan conocido en los tiempos modernos a ningún español.

Sin embargo, Maura no ha podido contar con suficiente opinión para formar un gobierno que comparta sus doctrinas o se acomode a las imposiciones que pesan hoy sobre todos los que hayan de merecer los poderes del Rey.

Descartado Maura, ha vuelto a ser llamado García Prieto, y ahora mismo sale del palacio con el encargo de formar un Gabinete de concentración lo más amplia posible. ¿Lo conseguirá? Parece que sí.

La dificultad no estriba en él. Estriba en que el Rey le haya autorizado para que acepte el programa y la estructura de la asamblea de los parlamentarios. No hay más remedio que comprender que cuando ese programa en sí tenga por fin la renovación de la vida española y sea una honrada muestra de que hay españoles que quieren en una vez pasar de la rutina al abismo, inevitablemente, la transigencia de la Corona tropieza con un obstáculo enorme, creado inequívocamente por el Gobierno que acaba de salir, pero obstáculo al fin. Se comprende bien que acceder a las imposiciones de ese organismo no es una cosa a la que se puede avenir el Rey libremente, sin desautorizar las declaraciones de facciosos formuladas por su Gobierno. Es necesaria una transacción, que es la que se está llevando a cabo. De su resultado nada se sabe aún.

Sin embargo, puestos una vez más a lanzar conjeturas, parece que esta vez es la definitiva.

La asamblea, que tan gallardamente mantiene hasta ahora sus conclusiones, tal vez encuentra por sí misma dificultades para que las lleve a cabo un Gobierno que no fuera la propia asamblea, y esto no es realizable hoy por la misma razón de que la Corona no podrá entregar el Gobierno en manos de un organismo declarado oficialmente faccioso. Ante estas dificultades, que son casi insuperables, no es posible que los parlamentarios sientan ahora el temor de que se les haya

puesto todo el programa en circulación desde el primer momento, fracase la tentativa de llevarlo a la práctica por falta de elementos que lo realicen en el Gobierno?

No sería extraño que esta influyese para establecer un principio de transigencia entre la asamblea y el señor García Prieto, aceptando éste una parte principal del programa y haciendo los parlamentarios algunas concesiones por su parte. Quizá esto es lo que influye para que Cambó, por ejemplo, no sea personalmente ministro. Quizá también para que no lo sean Melquiades Alvarez ni otros jefes de partido, que serán representados por personas que les encarnen a la vez que encarnen el programa y la estructura de la Asamblea.

En esto está la cuestión en este momento. Es posible que García Prieto, al aceptar nuevamente el encargo de formar Gabinete, tuviera ya impresiones de que podría salir airoso de su empresa en estas condiciones. De no ser así, no sabemos a donde va. Habrá que confesar que la desorientación general, que hasta ahora tiene, sin embargo, un punto de vista, lo perderá, para encontrarse satisfecha con cualquier sorpresa que se le sirva, el día que por fin jure el nuevo Ministerio.

X.

NUEVO PRESIDENTE



D. Manuel García Prieto, NUEVO JEFE DEL GOBIERNO Y MINISTRO DE ESTADO

Señor Administrador de Correos

Son innumerables las veces que nos hemos acercado a usted para quejarnos de la frecuencia con que a nuestros suscriptores de los pueblos falta el NOTICIERO GRANADINO. Varias de esas quejas han ido robustecidas con cartas de nuestros correspondientes o suscriptores, señalando abusos y deficiencias que, con muy buenas palabras ha ofrecido usted siempre evitar o corregir. Pero como las laltas se suceden, le hacemos presente con la mayor consideración, que dudamos de la eficacia de sus promesas y al mismo tiempo le recordamos que nuestros intereses confiados a su Administración merecen toda clase de desvelos por su parte, para que no se lesionen, pues para eso pagamos.

Nuestros suscriptores de Churriana y Vélez Benaudalla tienen perfectísimo derecho a recibir el periódico que diariamente entregamos para ellos a la Administración de Correos, y como no es así—y de ello ya tiene conocimiento particularmente el señor Jiménez Verdejo—advertimos al señor Administrador de esta principal que no estamos dispuestos a que condeneables apatías y complacencias, malogren un día más nuestros desvelos y sacrificios por servir al público.

De la Universidad y su distrito

Las calificaciones obtenidas ayer por los maestros y maestras opositores a escuelas nacionales, en el ejercicio de análisis, son:

Maestros.—Don Francisco Romero Granados, 26 puntos; don Antonio de la Rosa Cobos, 38; don Juan Ruiz Freg, 20; don José Ruiz Jiménez, 25; don Antonio Ruiz Requena, 22; don Francisco Santedo Guerrero, 20; don José Sepúlveda Padilla, 50; don Rafael Serrano Romero, 43; don Francisco Soto Moyano, 10; don Eloy Téllez Márquez, 20; don Manuel Tinoco Sánchez, 25; don José de la Torre Plaza, 10; don Juan Torrecillas Martín, 10; don Juan de Dios Torres Muñoz, 26; don Leandro Julio Uñón Carrasco, 25; don José María Valdés Escobar, 24; don Nicolás Valle Muñoz, 22; don Antonio Vilchez López, 39; don Francisco Villanueva Zamora, 24; don Antonio Yáñez Rodríguez, 26; don José Zafra Castro, 39.

Maestras.—Doña Angela Caballero López, 40 puntos; doña Carmen Cabrera Casado, 45; doña María Calvo Ruano, 42; doña María Carmoña Muros, 20; doña Concepción Carrasco Fernández, 37; doña Mercedes Carretero Pérez, 38; doña Patricia Castro Tineo, 42; doña María de la Capilla Cruz Olveira, 36; doña María Díaz Hernández, 23; doña Carmen Díaz

Montoro, 38; doña Isabel Espinosa Arenas, 41; y doña Araceli Esteban Quesada, 32 puntos.

Mañana, lunes, a la una de la tarde, y en la Cátedra de Química de esta Universidad, verificarán los maestros la cuarta parte del ejercicio escrito (caligrafía y dibujo).

Política

Hoy de ocho a doce, estará constituida en sesión la Junta municipal del Censo, para proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

El Gobernador civil ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos donde haya estación telegráfica, para que inmediatamente de terminarse la elección el día 11 le den conocimiento del resultado.

Los que no tengan telegrafo deberán participarlo por el medio más rápido.

Después de haber visitado varios pueblos de su distrito, hoy saldrá para Madrid el diputado a Cortes por Guadix, señor marqués del Albaycín.

Como quiera que los partidos locales, absorbida su atención con motivo de la crisis, no han tenido tiempo, en su mayoría, de confeccionar las respectivas candidaturas para las elecciones municipales próximas, es seguro que hoy serán proclamados por la junta municipal del Censo, infinidad de señores para los efectos de la intervención en las mesas, quedando el trabajo de la indispensable selección a cargo de los jefes de las agrupaciones políticas.

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena un solemne funeral por el eterno descanso del alma del señor don Diego Godoy Rico, catedrático que fué de esta Facultad de Medicina.

Apoyada el templo espléndidamente iluminado con luces eléctricas y de cera, y severamente adornado, destacándose en el centro un hermoso túmulo, rodeado de blandones y coronado por artísticos crucifijos.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa, don Roque Rivero, asistido de diacono don Antonio Martínez y de subdiacono don Miguel Calvo.

Presidieron el duelo, el director espiritual del templo, don José Alonso López, coadjutor de la iglesia parroquial de Santa Escolástica, el gobernador eclesiástico de esta Diócesis, (S. P.) don Ramón Pérez Rodríguez; el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Eloy Señar; el catedrático de Medicina, don Gregorio Fidel Fernández Osuna; el excocejal don José Zambrano; el expeditado a Cortes por Guadix, y Presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad, don Eduardo Moreno Agrilar; el fiscal de S. M. D. Daniel Morcillo; el concejal don Antonio G. Ortega (representando al alcalde); don Pedro Moreno Agrela, gerente de la Compañía General de Electricidad, y por la familia, el Bibliotecario de esta Universidad, don Manuel Cobo León, y don Ramón Godoy.

La capilla de música que dirige el notable barítono Julio V. al interpretó la Vigilia y Misa de duelo Gregoriano.

El amplio túmulo de la Magdalena se vio rodeado de más de mil personas de todas las clases sociales.

Reiteramos a la familia doliente, nuestro más profundo pésame.

CIRCULO CATÓLICO DEL SALVADOR

Esta sociedad celebró anoche junta general para exponer las cuentas y elegir la nueva directiva.

Abierta la sesión por el presidente señor Rivero Pilomares, el secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, así como las cuentas del año, que con sus justificantes presentó el tesorero.

Seguidamente el secretario don Miguel Santiago Garzón, leyó una muy bien escrita Memoria de los trabajos y actos sociales verificados desde Agosto del año anterior.

Procedióse a elegir nueva junta directiva, quedando constituida en esta forma: Presidentes, don Antonio Rivero Palomares; vicepresidente, don Manuel María Rubio Leiva; secretario, don Miguel Santiago Garzón; vicesecretario, don Justo Moreno; tesorero, don Francisco L. Hidalgo Rodríguez; contador, don Miguel Heredia Flores; vocales, don Manuel García Melgar, don Antonio Rivero Domínguez, don Manuel Benítez Martínez, presidente, y don Rafael Puente Muñoz.

Acordóse un expreso voto de gracias a los señores Santiago Garzón y García Melgar, por sus especiales trabajos en favor de la sociedad; a la directiva saliente y a cuantas personas prestan su concurso moral y material al engrandecimiento del Círculo.

Banda Municipal

Programa de ejecución de la Banda Municipal de Música hoy domingo, de tres y media a cinco y media, en el Paseo del Salón:

- 1.º Alma dulce, pasodoble, J. Corrales.
- 2.º Serena Andaluza, Roig.
- 3.º Nums. y 2 de la Suite de Sylvia, Leo Delibes.
- 4.º La Masta, Fantasía.
- 5.º Cortes de Bacchus, Leo Delibes.
- 6.º Baviera, marcha, San Miguel.

SALIDAS DE CARRO

Ha dicho Cambó: «No puede seguir el carro por el mismo camino con algunas modificaciones en la reata. Hay que echar por otro camino y cambiar el carro.»

Si, porque la mula Platera, la Coronela y la Pulida no lo sacan del barro, y eso que la Pulida es la mejor mula que arrastra el carro.

Aprieta, carretero; mira que llueve... En esto, Melquiades dice: «Si quieres que el carro ande, úntale sebo a las ruedas.»

Se conducen Dato y Sánchez Guerra de continuar tantos días insepultos. Verdad que es inhumano ¡embalsamarlos siquiera!

Sánchez Guerra: «Hemos muerto en olor de santidad.»

Pues la última vez que Rodríguez Acosta habló con usted, le pareció que oía a azufre.

Como la atención está fija en la alta política, nadie se ocupa de las elecciones de concejales.

Esto tiene fritos a los electores, que ven esfumarse la halagadora idea de traerse este invierno y pasarlo bien unos días.

No impacientarse; habrá perro. Los parlamentarios tienen razón. Las juntas no van descaminadas. Ocho días de crisis, y los unos por los otros, la casa sin barrer.

¡Va a llegar la sociedad al techol... Repente

CRONICA DE SOCIEDAD

Vino de Alhama, el médico-director de aquellos baños, don Antonio Alvarez de Cienfuegos.

* El industrial de esta plaza don Patricio García Muro, ha salido para Zújar, acompañado de su sobrino don Patricio Campuzano.

* Marchó a Tabernas (Almería), don Manuel Urburu.

* Regresaron de su viaje de bodas, el ilustrado Sr. Fernando de Arín (Almería), don Manuel Alarcos Solís y su hijo, don Manuel Augustus Gómez Román.

* Han regresado de su viaje de novios, el ingeniero industrial don Francisco Fernández Castany y su bella esposa la distinguida señora doña Trinidad López Luque.

MERCADOS

La plaza de Valladolid mantiene firmeza en sus últimos precios, cotizando: extra superiores, de 52'50 a 53 pesetas; primeras, buenas, de 51'50 a 52; segundas, o de todo pan, de 50'50 a 51.

Las fábricas de dicha plaza encuentran dificultades por falta del suficiente material de transporte tanto para recibir trigo como para expedir sus harinas a los mercados productores, y de no regularizarse en breve plazo el servicio de arrastres, pudiera darse el caso de que algunas fábricas tuvieran que suspender sus operaciones.

El mercado de Zaragoza cotiza sin variación con respecto a la semana anterior: harina fuerte especial, de 54 a 55 pesetas; entrefuerte, de 52 a 53; blanca, de 51 a 52; segundas, de 44 a 45; terciaras, piense, de 35 a 38.

Otras plazas cotizan: Segovia, harina extra a 51 pesetas; primeras, buenas a 50 y de todo pan a 49; Aranda, extra, a 49'50; primeras, buenas, a 47'00; de todo pan, a 45'50; Benavente, extra superiores, a 52; primeras, buenas, a 50; segundas, a 49; Sorja, superior, a 53; corriente, a 52; Arévalo, extra superior, a 51; primeras, buenas, a 50; segundas, a 49; Burgos, primeras, a 49'50; segundas, a 47'50.

Barcelona mantiene su cotización anterior, ofreciendo: extra blanca número 1, de 57 a 59 pesetas; superflora blanca número 2, de 54 a 55; número 3, de 45 a 48; número 4, de 35 a 40; segundas, de 28'66 a 29'93; terciaras, de 30 a 30'82; cuartas, de 26'66 a 28'93; extra fuerza número 1, de 55 a 60; superflora fuerza número 2, de 50 a 54'50; número 4, de 35 a 38'00; segundas, de 30 a 34'66; terciaras, de 27'50 a 29'53; cuartas, de 25'33 a 27'06.

Cebada
Valladolid cotiza la cebada a 48'50 reales fanega.

Otras plazas castellanas: Segovia, a 48 reales fanega; Aranda, a 50; Benavente, a 48; Toro, a 50; Sorja, a 53; Arévalo, a 48'50; Zamora, de 50 a 51; Salamanca, a 50; Medina, a 49; Ríoseco, a 51; Burgos, a 50.

En Barcelona se ofrece la clase comarcal de 38 a 40 pesetas.

Tiro Nacional

Programa de las tiradas que celebrará esta Sociedad en la tarde de hoy, en el Polígono de las Conejeras:

A las diez, tiradas de premios limitados de cartuchos que durarán hasta las tres, suspendiéndose a esta hora, reanudándose tan pronto termine la competición extraordinaria y terminándose a las cinco.

A las tres, competición extraordinaria para los socios de esta representación y alumnos de su escuela militar.

Arma, Fusil o carabina mauser reglamentarios. Distancia, 100 metros. Disparos, 10; Posición, libre entre las reglamentarias. Blanco: Diana negra de 40 centímetros numerada del 6 al 10.

Premio: Una moneda de oro de 20 pesetas regala de esta representación. Matricula: 2 pesetas. Clasificación, en forma reglamentaria previamente sumados a los puntos que haga cada tirador,

los siguientes: 2.ª categoría, 6 puntos; tercera, 12 puntos; 4.ª, 10 puntos; 5.ª, 20 y todas las demás categorías como a la quinta.

Advertencia: 1.ª Esta tirada no tendrá efecto si a las tres y media no hubiese matriculados seis socios como mínimo. Si a las tres estuviese ya completo este número, se empezará a tirar por tandas de a seis, admitiéndose matriculas solamente hasta las tres y media sin que por ningún pretexto pueda tomar parte en esta competición ningún socio que llegue, transcurrida esa hora.

2.ª Mientras dure la competición extraordinaria, no podrá hacer uso del Polígono los socios que no tomen parte en ella.

3.ª Queda terminantemente prohibido que vayan a los blancos durante dicha competición, los socios ni las personas que los acompañan.

Fué un verdadero éxito la tirada del domingo pasado en la que se disputaron el premio un número de tiradores más elevado que ninguno de los que se han congregado en esta Representación para fiestas de esta clase, viéndose representadas en él todas las clases de la sociedad.

El resultado fué el siguiente: Premio don Gregorio Trinidad con 88 puntos, don Eduardo Esteban 20 puntos, don Angel Alva 76, don Antonio López Paso 67, don José Rodríguez 68, don Manuel González 66, don Rafael Caravaca 49, don Toribio Peña 45, don Luis Rivero 54, don Tirso Guzmán 41, don Francisco Maurell 72, don Pedro Roldán 47, don Enrique Navas 66, don Cristóbal Martínez 32, don Juan Salamanca 21, don Ramón Ruiz de Peralta 72, don Nicolás Travesi 69, don Antonio de Fuentes 58.

D. Enrique Gómez de la Tía 73, don Rafael Raya 63, don Francisco Román 41, don Policarpo Moreno 73, don Dimas Moreno 78, don Rodrigo Rodríguez 75, don José Fernández 66, don Juan Espinosa 60, don Adolfo Burkhardt 66, don José Ortega 76, don José García 85, don Francisco Martínez 28, don Emilio Zaragoza, 85; don Antonio Caballero 45, don Antonio Orta, 58; don Federico Tegiro 63, don Juan López Rubio 26, don Fernando Martín 39, don Miguel Oliveron 36, don José Jiménez 22, don Faustiano González 81, don José Alvarez 65, don Eduardo Gutiérrez 80, don Manuel García Pérez 34, don Rogelio López 38, don José Pozo 61, don Diego Contreras 69 y don Angel Garrido 70.

NOTICIAS BREVES

En el pueblo de Güejar Sierra existe cierta excitación contra el recaudador de Contribuciones, por lo cual el delegado de Hacienda ha pedido al gobernador civil la protección de la benemérita para dicho funcionario.

El mejor posture, *Merceditas Treviño*.

Por la Asociación de Ciudadanos se repartieron ayer entre los pobres 402 comidas.

Se necesitan usados tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acuda a nuestra sucursal, en la Acera del Casino, 33, y allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

Se han convocado oposiciones para proveer doce plazas de ingenieros terceros del cuerpo de Ingenieros geógrafos, dotadas con el haber anual de 5.000 pesetas.

Las instancias deberán presentarse antes del día 15 de Febrero próximo.

También han sido sacadas a oposición sesenta plazas de auxiliares geógrafos del cuerpo de Topógrafos del Estado, dotadas con 1.500 pesetas anuales.

La presentación de instancias podrá hacerse desde el 2 al 31 de Enero, empezando los ejercicios el día 15 de Febrero.

Se ha convocado igualmente a oposición para proveer diez plazas del cuerpo auxiliar de delineantes, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas y categoría de oficial quinto de administración.

Las solicitudes podrán presentarse desde el 2 de Enero al 31 del mismo mes.

El letrado granadino don Eduardo García Cabrera ha establecido su bufete en Madrid, calle del Barquillo, 21.

Le agradezco los finos ofrecimientos que con tal motivo nos hace.

En el Hospital de San Juan de Dios fueron asistidos durante el día de ayer, los siguientes personas:

Francisco Vega Fernández, de una herida incisa en el mano derecha, que se produjo cortando carne.

Augustus Crespo Porcel, de una contusión en la frente.

Antonio Peramos, de una contusión en la región occipital.

Y Manuela Heredia Sánchez, de una contusión en la región frontal.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer, las siguientes personas:

Eduarda Garot, de 15 años, de una herida contusa en la barba.

Lorenzo López, Quesada, de 17 años, de una herida profunda en la mano izquierda.

Dichos individuos se produjeron las lesiones en cumplimiento de sus deberes.

Eduarda Díaz Nadal, domiciliada en el Carril de la Loma número 2, denunció ayer a la policía que un señor llamado don José, dueño de la casa en que habitaba aquella, le ha sustraido un traje y una camisa, con el pretexto de que le adeuda una mensualidad.

Al llegar ayer a su domicilio, Estefanía, Manuela Ceballos Fernández, encontró forzada la cerradura de la puerta, notando la falta de 10 pesetas y un reloj de pulsera, que guardaba en el interior de un baúl.

Manuela denunció el hecho en la Jefatura de Vigilancia.

Antonio Rojas Díaz puso ayer en conocimiento de la policía, que al entrar en un tintero que existe en el calle de Pinar, se le abrió la puerta del mismo, un año de su propiedad extraviándosele.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

RESOLUCION DE LA CRISIS EL NUEVO GABINETE

Lista de ministros

Madrid 3.—URGENTE. (Recibido a las tres y nueve minutos de la tarde.)—El monarca ha aprobado el siguiente ministerio, cuya lista somete al señor García Prieto a la sanción de Su Majestad:

Presidencia del Consejo de ministros, Marqués de Alhucemas. Gobernación, Bahamonde. Hacienda, Ventosa. Justicia, Fernández Prida. Guerra, La Cierva. Marina, Gimeno. Instrucción Pública, Rodés. Fomento, Alcalá Zamora. Estado, Alvarado.

Se requiere por don Alfonso

Madrid 3.—El señor La Cierva, manifestó esta mañana que en la conferencia que tuvo anoche con don Alfonso, se decidió a aceptar la cartera de Guerra en el nuevo Gabinete.

Después de haber estas declaraciones, facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

El señor marqués de Alhucemas, ayer la bondad de ofrecermela cartera de Guerra en el Gabinete, se trataba de constituir, alegando que yo figuraba «con la misma manera en el Gobierno proyectado por el señor Maura».

Por consideraciones de orden político decliné el ofrecimiento.

Entonces el rey se dignó requerirme, en términos que para mí son un mandato, a fin de que aceptara el ministerio en las presentes circunstancias.

Yo, en servicio de mi patria y de mi rey y de mi amor al deber, me apresuré a manifestar al señor marqués de Alhucemas que me hallaba a disposición para ocupar la cartera de Guerra.

Prieto en Palacio

Madrid 3.—A las diez de la mañana se trasladó a Palacio el señor marqués de Alhucemas, permaneciendo en la regia cámara treinta y cinco minutos.

En casa de Dato

Madrid 3.—Desde Palacio se encaminó el señor García Prieto al domicilio del señor Dato, donde le se hallaba el marqués de Lema.

Cierva en la Presidencia

Madrid 3.—Hallándose todavía reunidos los señores Dato y marqués de Lema, llegó a la Presidencia el señor La Cierva, conferenciando extensamente los tres personajes.

Habla Dato

Madrid 3.—Al recibir hoy el señor Dato a los periodistas, manifestó que el señor Cierva le había conunicado la aceptación de la «cartera» de Guerra en el ministerio del señor García Prieto.

El presidente dimisionario repitió las manifestaciones hechas en otras ocasiones, de que el partido conservador apoyaría al nuevo Gobierno o al mismo que a cualquier otro constituido en nombre del rey.

Terminó manifestando que estas mismas declaraciones las había hecho por la mañana al marqués de Alhucemas, durante la visita con que éste le honró.

Los embajadores de Italia. Otra vez Prieto.

Madrid 3.—A la una de la tarde lle-

garon a Palacio el embajador de Italia y su esposa, invitados a almorzar con los reyes.

Se sabe que durante el almuerzo don Alfonso anunció a dicho diplomático que le había concedido la cruz de Carlos III.

La presencia de los embajadores italianos en el regio alcázar, hizo que muchos periodistas se retiraran de aquel lugar, creyendo que no llegaría el señor García Prieto, pero éste penetró en Palacio a la una y media de la tarde.

El marqués de Alhucemas permaneció breves momentos en la Cámara regia.

Al salir dijo: Señores, he terminado mis trabajos. El rey ha aprobado la lista del nuevo ministerio, que es el siguiente.

La rehusa

Madrid 3.—El señor Alvarado después de una corta entrevista con el marqués de Alhucemas, rehusó la cartera de Estado.

Renace la calma

Madrid 3.—La noticia de la constitución del nuevo Gobierno se extendió rápidamente por Madrid.

Alvarado no acepta

Madrid 3.—A primera hora de la tarde empezaron a circular rumores de que el Gabinete había sufrido una modificación apenas constituido.

Los descontentos

Madrid 3.—Apenas se conoció la lista del nuevo Gobierno, empezaron los comentarios muy apasionados acerca de su constitución.

Manifiestaciones de Villanueva

Madrid 3.—Como en días pasados, los círculos políticos presentaban una animación extraordinaria.

Consejo y toma de posesión

Madrid 3.—Terminada la jura, los nuevos ministros se reunieron en consejo, cambiando impresiones.

Alba disidente

Madrid 3.—Ha tenido confirmación la noticia de la disidencia del señor Alba.

Este ha dirigido una carta al marqués de Alhucemas dándole cuenta de su determinación.

La misiva está redactada en tér-

te a su formación el nombre de Constituyentes sino después de reunidos el presente Parlamento actual?

—No nos encontramos en un momento difícilísimo, contestó. Así es que se procederá cuanto antes a la realización de elecciones generales.

—¿Presidirá usted el Congreso?

—Veremos, porque aun han de transcurrir varios meses.

—¿Cuatro o cinco?

—Quizá menos.

En la jura

Madrid 3.—El señor Alvarado no se enteró que había sido designado para un Ministerio, hasta que lo leyó en los transparentes de los periódicos.

La jura

Madrid 3.—A las diez y media se efectuó el juramento de los nuevos ministros.

El primero en llegar a Palacio fue el señor La Cierva, que iba de uniforme.

En su conversación con los periodistas parecía ignorar la renuncia del señor Alvarado, lamentando tal decisión.

Los periodistas preguntaron al señor Rodés si prestaría juramento o se limitaría a prometer el cargo.

Contestó que en esto no tenía ningún compromiso consigo mismo.

Al llegar el señor Bahamonde se dirigió a los alabarderos, diciendo les: «Podrán ustedes decirme por donde han de subir los ministros para prestar el juramento.»

Un ujier condujo al nuevo consejero al despacho del monarca.

Al llegar el ministro saliente de Gracia y Justicia para tomar el juramento al nuevo ministerio, los periodistas le preguntaron si le volverían a ver pronto de consejero.

Replicó que solo Dios conoce los arcanos del porvenir.

Los últimos en llegar fueron los señores Gimeno y García Prieto. Este vestía de gran uniforme ostentando varias condecoraciones.

Hablando con los reporteros, les manifestó que la renuncia del señor Alvarado había obedecido a motivos de índole particular.

—Yo—agregó el marqués de Alhucemas—tenía dos compromisos que cumplir. Uno era satisfacer el encargo que me había hecho el rey de formar un Gabinete de concentración.

El otro había nacido en la última reunión de exministros que presidió, de formar un Gobierno de izquierdas.

Ya ven ustedes el ministerio que he constituido. En él se encuentran el señor La Cierva, cuya significación es bien conocida; don Amalio Gimeno, que se dice representante de las izquierdas dinásticas, y el señor Rodés, que procede del campo republicano.

Mas amplitud no puede darse.

Negó que tenga pensamiento de aplazar las elecciones municipales.

La ceremonia de la jura se celebró con el ritual de costumbre, asistiendo el rey vestido de capitán general y los jefes superiores de Palacio.

Después los nuevos ministros pagaron a complimentar a las reinas.

minos de gran consideración personal hacia el señor García Prieto.

Le expresa que cree en la existencia de disconformidad entre su proceder y lo acordado en la última reunión de exministros, por lo cual considera rotos los motivos que le impulsaron a elevarle a la jefatura del partido.

Manifiesta que de acuerdo con los senadores y diputados que por su conducto constituyeron la mayoría para elevarle a dicha jefatura, se desliga de todo compromiso y no reconoce autoridad ninguna, ni punto de autoridad con el Gobierno que acaba de constituirse.

Se propone primeramente buscar la opinión pública, y después, en el Parlamento, imponer una política de izquierdas, que es la única salvadora de la monarquía.

Otra nota

Madrid 3.—El señor Cambó ha facilitado esta noche una nota acerca de su actitud.

Estima que este Gobierno está perfectamente adaptado a las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, y que convocará unas Cortes capaces de afrontar los graves problemas que pesan sobre el país.

Solamente podrían llamarse Cortes constituyentes si realizaran la reforma de la Constitución.

La determinación de tales hay que buscarla primero en los ciudadanos y luego en la labor parlamentaria.

Para hacer comprender los fines de la asamblea, se propone realizar una intensa campaña. Por eso no ha querido aceptar cartera, considerando que su puesto está en la calle.

La actuación de sus compañeros hará que no se produzcan amañes, no favoreciendo determinada política que ya murió, ni contrariando a la opinión pública, procurando que en toda España se repita el caso de Cataluña, donde se emite el sufragio con toda pureza.

En el Ministerio de la Gobernación no se resolverán más expedientes electorales.

El que desee contar con votos, habrá de ganarlos.

Las izquierdas

Madrid 3.—A las tres y media se reunieron en el domicilio de don Melquiades Alvarez los asambleístas de las izquierdas.

En la nota entregada a los periodistas se manifiesta que hasta saber la declaración ministerial no se hará nada, estimando que los regionalistas se han apartado del espíritu que informó a la Asamblea, entrando a formar parte del Gobierno.

Protesta de la presencia del señor La Cierva en el ministerio, considerándola como un reto a la opinión liberal.

Los republicanos y socialistas aprobaron la conducta seguida por don Melquiades Alvarez, calificándola de patriótica.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 2	Día 3
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	78 00	75 85
» B de 25.000 »	75 90	75 90
» D de 12.000 »	78 10	78 10
» C de 5.000 »	78 70	78 70
» B de 2.500 »	78 80	77 80
» A de 500 »	78 80	78 75
» G y H de 100 y 200 »	78 40	78 25
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	93 75	00 00
» B de 25.000 »	93 75	93 00
» D de 12.000 »	93 80	94 75
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.000 »	00 00	95 75
» A de 500 »	93 85	95 75
En diferentes series	93 75	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 15.000 ptas. nominales	86 50	00 00
» D de 12.000 »	00 00	86 25
» C de 5.000 »	86 25	86 50
» B de 2.000 »	86 50	86 5
» A de 500 »	00 00	86 50
En diferentes series	86 50	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	98 70	00 00
» al 4 por 100	104 60	98 75
Acciones del Banco de España	471 00	471 00
Id. de la C. Arrend. de Tabacos	00 00	288 50
Id. del Banco Hispano-Americano	00 00	061 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	89 50	00 00
Id. id. ordinarias	81 00	40 75
Id. id. obligaciones	40 75	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	111 65	111 96
4 por 100 francés	61 26	61 96
CAMBIOS		
Paris a la vista: Francos	74 87	74 20
» Libras esterlinas	20 87	20 88

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 3.—Se reciben informes de París, dando cuenta del siguiente:

«Durante la noche pasada, nuestras tropas continuaron su movi-

miento de avance entre el canal de Oise y la región de Corbeny.

Después de vigorosos empujes, los soldados franceses consiguieron alcanzar todo el frente, que se extiende por la orilla Sur de Ailette.

Ante el movimiento de nuestras tropas, el enemigo hubo de repliegarse sobre la orilla Norte del mismo punto.

Los pasos del río y el puente fueron cortados.

La lucha de artillería continúa desarrollándose con intensidad en el sector de Chavignoni y en varios puntos de la región de los montes.

Entre el material de guerra que capturaron nuestros soldados desde el día 24 de Octubre, figuran 200 cañones pesados y de campaña, 222 de trinchera y 720 ametralladoras.

En la orilla derecha del río Mosa continúan desarrollándose violentas acciones de artillería.

En un descanso de las baterías, un destacamento alemán intentó llevar a cabo un golpe de mano contra nuestras defensas atrincheras del monte de Saint-Mihiel, pero fracasó ante los disparos de nuestras ametralladoras, con bajas para las fuerzas atacantes.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Desde el día 21 al 31 del pasado mes de Octubre conseguimos derribar 23 aparatos alemanes en 21 combates aéreos librados por nuestros valientes aviadores.

Además conseguimos derribar sin gobierno otros 28 aeroplanos que cayeron dentro de sus líneas.»

Parte ruso

Madrid 3.—El parte oficial facilitado por el gobierno moscovita, está redactado en la forma siguiente:

«En varios puntos del frente norte y en dirección a Riga, las fuerzas germanas continúan su movimiento de repliegue a las posiciones que su Estado Mayor tenía preparadas de antemano.

El adversario está realizando su retirada sin perder el contacto con nuestras patrullas avanzadas de exploración.

No existen motivos suficientes para suponer que este retroceso pueda permitir al ejército adversario trasladar tropas a otros frentes de batalla.

En varios sectores del frente se desarrollaron los tiroteos de costumbre y distintas acciones entre patrullas exploradoras.

Nuestros torpederos *Pilky* y *Bistry* consiguieron destruir en el mar Negro a un vapor turco.

Otros dos vapores fueron incendiados por nuestros sumergibles.

Además apagamos con nuestro bombardeo los fuegos de las baterías costeras de la bahía de Infalá.»

Parte alemán

Madrid 3.—Oficialmente, comunicando desde Berlín:

«En el frente occidental, llevamos a cabo una retirada, sin molestarnos el enemigo. Fue el repliegue en el camino de las Damas, quedando por nuestros movimientos ignorados por el adversario, que siguió concentrando su fuego ayer, hasta el medio día, contra las posiciones abandonadas por los soldados germanicos.

A orillas del canal del Rhin al Marne, cogimos prisioneros durante una incursión, a cierto número de soldados yanquis.

Anteanoche, nuestros aviadores bombardearon las ciudades inglesas de Chatam, Grawesown, Londres, Ramagate y Margate y la población francesa de Dunkerque. Por los fuertes incendios que estallaron, se calcula el éxito de nuestro raid. Durante los últimos días, los aviadores alemanes han aumentado la cifra de sus victorias aéreas.

En Oriente, revivió el fuego en las regiones de Dunaburg, Smorgone, Baranowichi y orillas del Zbruc inferior, adquiriendo considerable fuerza a este del Vardar.

En el frente italiano no se registraron grandes acciones. Hasta ahora, los prisioneros pasan de 200.000, y los cañones cogidos, de 1.800. No ha podido calcularse el número exacto del material.»

Parte austriaco

Madrid 3.—De Viena informan por conducto oficial:

«Los austroalemanes siguieron con éxito su avance en el norte de Italia, consiguiendo el retroceso del enemigo al noroeste de Latizana, lo cual facilitó impedir el paso, mediante un movimiento envolvente, de fuertes contingentes adversarios.

(A continuación expone la última operación en que perdieron los italianos 60.000 hombres, redactándola en igual forma que lo hacía el parte alemán de ayer.)

«Sin novedad en Balkanes.»

Ultima hora

Marcelino Domingo

Madrid 3.—(URGENTE).—La Sala segunda del Tribunal Supremo, ha acordado poner en libertad a do-

Marcelino Domingo.

Un veto

Madrid 4.—(URGENTE).—Se han reunido las directivas de las sociedades obreras que integran la Casa del Pueblo, acordando mantener el veto al Gobierno por la presencia del señor La Cierva.

Si quiere usted disfrutar de buena música y de las voces de los mejores artistas mundiales, compre usted máquinas parlantes ODEON y los discos de la misma marca en Fonotipias y Jumbos. Venta exclusiva para Granada

EL BUEN TONO

PRECIOS FIJOS GRAN VÍA, 2

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sederia, Lencería, Terciopelos, Pieles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

PARA COMPRAR BARATO COMO EL LEÓN

NINGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Meseros, 98, EL LEÓN.

(ahora Ptoa Zorrilla, 53)

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En las secretarías municipales de Zafarraya, Cortes de Baza, Benamaurel, Dehesas Viejas, Cojimar y Ambrós, ha quedado expuesto el apéndice al amillaramiento y el reparto por territorial y urbana.

—La guardia civil de Salobreña ha denunciado a Antonio Delgado Márquez y otros, por causar daños en propiedad particular.

—La de Granada ha preso a Manuel Rodríguez Jiménez y José López del Moral, por infringir la ley de caza.

Teatro Cervantes

Anoche dió comienzo en el antiguo coliseo del Campillo la temporada de variedades, haciendo su aparición la notable bailarina Matilde Osuna, los saltadores Agustina, Fernando y Yamá, y la genial artista «La Argentina».

Los cuatro primeros fueron aplaudidísimos por el numeroso público que llenaba el teatro, gustando sus trabajos extraordinariamente.

«La Argentina» obtuvo un éxito franco y entusiasta al bailar inimitablemente las *Sevillanas* de Albéniz, siendo ovacionadísima por los espectadores, que la obligaron a salir a escena innumerables veces.

Antes de comenzar el programa de los números anunciados, se proyectó una hermosa cinta cinematográfica.

DE RE TAURINA HOY, COMO AYER...

Allá por el año 1850, se reunían en las *Botillerías* los marchantes de ganado, hombres rumbosos sin alardes, y que llevaban bastantes *Tejoles* (onzas de oro) en los bolsillos, para desprenderse de ellas con la misma facilidad que gastan unas cuantas pesetas los que hoy blasonan de pródigos y generosos.

Entre sorbos de café o de vino se hacían tratos, se comentaban los sucesos de las ferias y las peripecias que por *arrimar* el ganado a la capital sufrían los mozos que lo guabán, y las cabezas malogradas por enfermedades o por el cansancio de las jornadas que anduvieran los animales.

Estos eran los *temas* que se desarrollaban diariamente, salpicados con felices ocurrencias de algunos tertulianos que, además de su autoridad como maestros del *trato*, tenían gracia para adornar cualesquiera de los asuntos por ellos referidos, y que los demás escuchaban embobados. De política no se ocupaban; además de ser *género* no cultivado por los marchantes, les importaba un *palote* que el Gobierno fuera *exaltado* o *retrogrado*, liberal o *carlino*, como llegó a llamarse al que sustentaba ideas moderadas. Vivían en este punto con una placidez admirable.

Tan sólo se abría un paréntesis en las conversaciones obligadas, cuando se acercaba la fecha de las *fiestas* del Corpus, para comentar las combinaciones de toros y toreros, que se ponían sobre el tapete dos o tres meses antes de los reales festejos.

Ayer, como hoy, cada torero tenía sus partidarios y se ensalzaba hasta un punto inverosímil sus arrestos, ponderando-

los con una exageración rayana en locura, para que el bando contrario, obligado, sacara a plaza los defectos de los elogios y todos con entusiasmo extraordinario pregonaban las glorias de sus ídolos.

José Redondo El Chiclanero, Cayetano Sanz, El Lavi, Cachares y otros más, pues en aquella época había un buen número de espaldas de primera fila, tenían como ahora sus admiradores, que se batían el cobre con ardores bélicos en los tendidos de los circos taurinos, en la calle, cafés y en las Botillerías.

En la época de referencia, nuestros marchantes promiscuaban en sus conversaciones la marchantería con la combinación de toreros que se decía contratados para las fiestas Reales del Corpus.

Dos marchantes de los más acomodados y que eran compadres se retiraban juntos todas las noches de la Botillería. Ambos militaban en grupos distintos en sus afecciones taurifílicas, así es que discutían cosas parecieran contrarias, aprovechando para ello cuando iban en retirada a sus domicilios.

El mayor en edad de ellos había dado como cierto el cartel de las corridas reales próximas que se discutía convenientemente, ratificándose al compadre, al encontrarse solos en la calle.

Despidiéronse nuestros marchantes, hasta el próximo día.

Muy de madrugada comenzó a aporrear la puerta de la casa de Antonio, que esa era el nombre del compadre mayor, su amigo y compadre Juan, consiguiendo al cabo de un buen rato que se asomara a una ventana Antonio, todo lleno de zozobra por si la causa de la visita tan a deshora, de su compadre, era por alguna desgracia o enfermedad grave de la familia.

—Compadre que le ocurre? ¿se ha puesto enferma la comadre?

—No pasa nada compadre. Que me acosté y pensando en los nombres de las espaldas que torrearán el Corpus, y se me fué de la memoria uno de ellos. Venga pensar, sin recordarlo y... venga no poder conciliar el sueño, hasta que salté de la cama, me vestí y aquí me tiene para que me diga el nombre de ese mal nacido y me irá tranquilamente a dormir...

—Pues ha perdido usted el tiempo...

—¿No me mate, compadre de mi alma!

—Hasta mañana no se lo digo, en castigo de haberme dado un gran susto... Se necesitan tantas tripas como usted tiene para dormir por esa tontería.

—¿Por la salud de la comadre que me lo diga! No me desespere!

—Que no... y hasta mañana.

Se oye un fuerte ventanazo y unas cuantas interjecciones del compadre del insomnio.

Todo ello prueba que antes como hoy entre los aficionados a la fiesta nacional hay muchos de la madera de los dos compadres...

Desazones

SUCESOS

Anoche estuvieron reunidos durante largo rato, jugando al domino, los banderilleros Antonio Samos Carmona (a) Monti, de 23 años, domiciliado en la calle de San Andrés, número 1 y Manuel Rosales Gallegos, de 19, habitante en la calle de Solares, número 5.

A las doce y media, cuando Rosales había ganado al Monti ochenta céntimos, éste último invitó al primero a que rifera con él en un sitio solitario, escogiendo para la lucha la plaza que existe a espaldas del castillo de Bibataubín.

Una vez allí y después de cruzarse breves palabras, se armaron de navajas, acometiéndose repetidamente.

En este momento aparecieron los guardias de Seguridad Manuel Marín y José Puertas, quienes lograron separarlos, conduciéndolos a la Casa de Socorro.

El Monti presentaba una herida incisa en la parte lateral izquierda del pecho, que al parecer revestía ciertos caracteres de gravedad, y Manuel Rosales, cinco heridas leves, tres de ellas en el brazo izquierdo y dos en la espalda.

El médico de guardia señor Hidalgo, prestó asistencia a los heridos, que fueron trasladados al hospital de San Juan de Dios.

Momentos después se presentó en el citado establecimiento benéfico Miguel Vergara López, de 32 años, domiciliado en la placeta de San Nicolás, número 31, siendo curado de dos heridas punzantes en el escroto.

Manifestó el herido que al pasar por la calle de San Juan de los Reyes, en unión de otros amigos, se le acercó un hombre cuyo nombre ignora, y sin pronunciar palabra alguna, le agredió con una navaja.

Noticias militares

El 12.º contingente

Pasado mañana, martes, al medio día, llegará procedente de Almería, donde realizó ejercicios de tiro en el Campo del Alquízar, el 12.º contingente montado de Artillería, mandado por su coronel señor Carranza Garrido.

Teatros y Cines

En Corvantes

Hay, a las cinco de la tarde, tendrá efecto en el teatro una magnífica función, tomando parte en unión de los notables artistas que decoran añoche, la famosa artista que de la Argentina, que tan brillante éxito obtuvo en su primera representación.

Por la noche habrá dos sesiones, a las ocho y media y a las diez, trabajando la celebrada lista.

Van sorprendentes debuts de artistas.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 4.—Domingo 23 después de Pentecostés. San Carlos Borromeo, arzobispo de Milán. Santa Modesta, virgen. San Vidal y Agrícola, mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Domingo 23 después de Pentecostés. 1.º de Noche con rito semidoble y color verde; conmemoración de San Carlos Borromeo de la octava y de los Santos Vidal y Agrícola. Credo. Prefacio de Trinidad.—Las víperas son segundas con conmemoración de la octava y de San Carlos Borromeo.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argüeta) y en la Basílica de San Juan de Dios.

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia del Sagrario, doña Francisca del Carpio, por sus padres, su hermana doña Amalia y sus sobrinos don Fernando y don Manuel Góngora.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

(Mañana, en el Sagrario).

Oficio.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las Quintas iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración Misa de madrugada.—En San Justo, a las cinco de la mañana.

Misas.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En la Capilla de la Misericordia, a las siete y media de la mañana. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración Misa de madrugada.—En San Justo, a las cinco de la mañana.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En San Juan de Dios, a las nueve.—En las iglesias parroquiales, a la hora de costumbre.

Procesión de rogativas.—En la Catedral a las diez de la mañana.

Misas rezadas de pronto.—En la Catedral y en el Altar del Tránsito, a las siete y media de la mañana; en el altar de la Santísima Trinidad a las ocho; y la misa de cuartos, en el altar de la Columna, a las ocho y media; la de Prima en el altar mayor, a las ocho y tres cuartos.—En San Cecilio, a las seis.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro, San Juan de Letrán, a las siete a las nueve. En todas las parroquias, desde las siete a las once. En los PP. Escolapios desde las siete a las nueve. En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Santuario del Perpetuo Socorro, Capuchinos y San Juan de Dios, hay misas de media en media hora, desde las seis y media hasta las diez y media.—En Santa María de la Alhambra, a las ocho y a las once.—Hay misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales y en San Juan de Dios. En los Escolapios a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y diez.—En la Catedral, a las once y media de la tarde.—En el Sagrario, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena y San Gil.

Rogativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Ejercicio en honor de Ntra. Sra. del Rosario.—En la iglesia de Santa Escolástica, a las cinco de la tarde y predica el M. Ilre. Sr. doctor don Hilario García Quintero.

Octavario de Animas.—En la iglesia parroquial del Sagrario a las cuatro de la tarde.

Mas de Animas.—Por la mañana a las ocho, en San Andrés, en los Capuchinos, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, Santuario del Perpetuo Socorro, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías.

A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitalicos.—Por la tarde, a las once, en la Capilla del Cementerio.—Por la noche, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Ntra. Sra. de las Angustias y Ntra. Señora de los Angeles.—A las seis, en San Juan de Dios y Santuario del Perpetuo Socorro.—A las siete, en San Andrés y los Hospitalicos.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores (privilegiada) en la iglesia parroquial de San Justo.

PRENSA OFICIAL

Gaceta

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés, que no hayamos publicado en nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

Boletín Oficial

El de ayer inserta:

Circular del Gobernador, desestimando dos recursos e imponiendo una multa.

Edictos de la Administración Municipal y de Justicia.

Pliego de condiciones que regirá en las subastas de aprovechamientos de piedra en los montes públicos.

Edicto del alcalde de Alquízar, anunciando la subasta del arbitrio sobre pesas y medidas.

Plan de aprovechamientos forestales para 1917.

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid el día 2 de los premios mayores, publicados en Noviembre de 1917, a excepción de nuestro servicio telegráfico de ayer:

Premiados con 300 pesetas

5 9 Unidad

Decena

20 59 61 67 69

Centena

716 211 866 411 815 483 351 973 948

591 753 318 265 998 260 106 214 582

709 624 648 935 807 641 824 497 598

167 466

Mil

700 342 432 362 463 285 712 229 397

631 668 754 406 995 773 525 290 022

546 703 739 982 117 534 956 318 526

206 421 221 291 186 656 829 813 448

075 752 696

Dos mil

996 630 243 271 345 831 508 285 911

671 733 779 010 114 066 320 548 838

286 252 901 376 522 209 981 831 895

592 721 575 583 892 262 357 267 951

967 699 931 385 989 500 956 452 973

007 126 377

Tres mil

542 292 390 705 453 624 634 359 379

722 440 570 181 160 141 087 050 063

660 829 102 593 561 560 901 057 283

256 636

Cuatro mil

634 397 702 947 812 435 987 436 640

906 699 730 931 922 860 143 048 641

629 563 737 848 202 218 264 703 979

203 945 039 709 909 205 365

Cinco mil

909 135 941 292 457 103 039 283 567

057 176 433 505 240 863 117 309 583

615 663 712 671 211 144 379 408 024

559 998 513 167

Seis mil

328 640 872 924 616 604 322 221 292

318 638 892 350 244 167 931 096 543

298 184 918 410 811 382 986 116 870

853 275 968 594 237 897 982 765 783

010 451 812 034 251 852 321

Siete mil

920 686 718 995 234 261 175 664 850

196 919 767 940 418 311 599 620 706

836 783 045 781 230 707 519 005 221

Ocho mil

800 448 412 845 131 842 304 088 142

490 340 302 158 777 803 486 322 637

584 760 781 033 936 119 863 384 728

293

Nueve mil

324 330 998 095 096 902 736 766 348

669 624 130 151 884 168 649 214 086

781 509 233 162 362 475 724 889 406

501 691 554 857 828 903 809 813

Diez mil

315 682 451 489 334 675 967 789 845

409 810 228 718 513 219 759 676 405

511 745 877 906 110 374 412 542 861

599 101 399 529 701 524 855 385 809

300 091

Once mil

972 493 865 193 304 497 667 694 130

779 716 627 938 897 845 402 931 268

445 285 606 355 301 564 812 870 329

063 420

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Precios del día anterior

Quintales métricos

Trigo. 8600 a 8800

Cebada. 0000 a 0000

Haba. 0000 a 0000

Maíz. 0900 a 0000

Yeros. 0600 a 0000

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 16'84 a 16'94 pesetas.

Existencia de ayer. 256 quintales.

Entrada de hoy. 9

Salida. 966

Vendido. 98

Quedan. 297

Ultimas cotizaciones de estos almácenos:

Trigo, a 16'50 pesetas los 44 kilogramos.

Cebada, a 11'75 pesetas los 88 kilogramos.

Haba, a 20 pesetas los 51 kilogramos.

Garbanzo, a 30 pesetas los 59 kilogramos.

Maíz, a 17'50 los 54 kilogramos.

Yeros, a 17'60 los 59 kilogramos.

Habichuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos.

Guijas, a 17'75 pesetas los 55 kilogramos.

Alverjones, a 17'50 los 59 kilogramos.

Avenas, a 12'30 pesetas los 88 kilogramos.

Acote, a 20 pesetas los 11 y 12 kilogramos.

Romana del pescado

Cotización de ayer:

Pescadras, 2'50 pesetas kilo; pescarillas, 0'00; pijotas, 1'80; salmonetes, 0'00; lenguados, 0'00; calamares, 0'00; besugos, 0'00; brezas, 0'00; boquerones, 2'10; almejas, 0'51; sardinas, 2'15; maralla, 1'85; bonito, 1'98.

Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 24 pesetas los 11 1/2 kilos. Fuera, a 20.

Los precios se mantienen firmes y las entradas son buenas.

En Córdoba: Cotizan al aceite a 165 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca saidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 19'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

Aceites endables, a 18 pesetas (72 reales).

En Málaga: El aceite se cotiza en puercas de 18 a 19'95 pesetas los 11 y 12 kilos. El frasco, a 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos, según los grados de acidez.

En Jaén: Véndese al precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

Matadero público

Existencia en caja el día 2 del actual, pesetas, 1.654'83; cobrado a trabajadores, 0.645'78; pagado a ganaderos, 5.153'73; por consumos, 710'91; por arbitrios, 310'93; por sacarro, 17'00.

Subasta del día 8 para la carnicación del 5 de Noviembre:

Becerros 16, a 2'80. En el mercado, a 3'25.

Vacas 1, a 2'05 y 2 a 2'10. En el mercado a 3.

Borrégos 30 a 2'15. En el mercado a 2'10.

Bastreos—1 macho a 1'75; 5 cabras a 1'75; y 15 ovejas a 1'90. En el mercado a 2'10.

PUBLICACIONES

«Almanaque Ilustrado Hispano-Americano para 1918».—La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de remitirnos este popular Almanaque que ha entrado en el año noveno de su publicación, justificando la creciente acogida que al público merece.

Texto y grabados concilian a la valía de este notable libro, por demás recomendable para toda clase de lectores, no sólo por su amena lectura, sino por el especial esmero con que ha sido escogida por el director del Almanaque, el conocido escritor don José Brissa.

En las primeras páginas del Almanaque, después de las acostumbradas secciones astronómicas, se hace un resumen del «Año de Guerra» y de otros acontecimientos ocurridos dignos de mención, para dedicar después el espacio necesario a cuantos asuntos se relacionan con Hispano-América, justificando así el apropiado título de este Almanaque, que es sin disputa el de mayor circulación en todos los países del habla castellana.

Multitud de cuentos y poesías de los mejores autores, chistes, anécdotas, cantares y epigramas, dan al libro la mayor variedad, sin que falten excelentes grabados y gráficas históricas e interesantes retratos de artistas célebres por su hermosura.

Las condiciones materiales de esta publicación, no pueden ser mejores y no necesitan encomio, ya que los talleres de la casa Maucci son bien conocidos en todo el mundo por la perfección con que ejecutan sus trabajos.

Forma este libro un tomo de 888 páginas, con grabados, y ostenta una originalísima cubierta de Romero Calvet.

Precio: 2 pesetas.

Doce mil

924	968	630	561	408	600	263	310	290
525	919	269	347	598	189	199	206	973
043	268	558	957	115	460	380	300	585
428	338	194	666	603	966	099	359	112
262	948	569	997	589	879	459	661	889
656								

Trece mil

345	149	397	341	247	213	057	114	243
699	503	026	422	129	169	065	623	715
306	518	504	102	325	122	120	717	740
179	345	619	290	645	133	656	945	184
581	520	658						

Catorce mil

397	851	099	775	737	612	952	515	702
533	152	174	830	432	735	769	767	383
872	427	013	599	202	668	754	933	956
436	352							

Quince mil

401	930	433	832	449	687	725	43	170
689	932	463	040	786	939	803	908	705
041	400	255	014	181	899	629	263	912
931	257							

Diez y seis mil

958	736	480	797	030	044	525	132	651
741	895	672	180	589	093	950	403	094
259	248	581	908	602	863	115	123	792
303	213	958	932	251	014	943	665	842
678	910	606	354	368				

Diez y siete mil

437	192	284	280	785	105	889	300	793
148	624	334	134	430	782	272	706	315
932	464	066	218	409	061	705	954	955
817	668	497	229					

Diez y ocho mil

197	491	664	557	058	730	313	591	485
462	715	861	096	710	441	264	640	101
368	742	090	083	044	711	637	762	303
385	282	932	617	559				

Diez y nueve mil

767	755	044	087	889	691	971	826	553
342	325	428	749	201	771	970	645	162
756	142	204	585	293	305	601	325	049
695	989	963						

Veinte mil

763	241	579	137	761	616	368	557	668
562	868	105	369	863	179	235	694	322
485	884	250	676	259	858	614	458	372
386	871	229	510	282	071	537	941	020

Veinte y un mil

740	853	656	047	424	648	822	931	092
115	572	490	292	638	863	878	160	789
232	323	804	267	442	574	757	562	663
408	361							

Veintidós mil

605	842	901	522	559	461	532	494	066
497	096	493	161	824	412	027	396	876
437	885	083	588	994	169	534	400	351
972	203	198	630	549	379	603	553	

Veintitrés mil

195	485	155	587	510	218	918	898	700
895	142	638	696	858	196	129	463	865
636	582	097	325	459	112	699	980	213
243	344	538	821	698	213	135	893	039
803	045							

Veinticuatro mil

224	352	264	221	552	624	749	299	040
152	430	089	302	278	932	605	868	034
314	566	353	327	134	244	664	729	218
823	559	534	966	647	748	470	396	005
798								

Veinticinco mil

751	677	617	780	424	512	308	456	831
761	652	259	217	318	575	428	039	489
785	286	133	763	747	431	000	058	204
017	266	373	061	784	786	093	808	398
233	243	123	998					

Veintiseis mil

527	642	515	301	315	828	509	343	259
653	377	727	254	587	752	763	736	579
591	053	730	255	188	463	832	818	226
931	903	583	953	526	056	274	618	142

Veintisiete mil

141	117
-----	-----

REGALO de 6.000.000 de pesetas a los compradores de los Almacenes SAN JOSÉ

Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el billete N.º 28.195 para el sorteo de Navidad, a cambio del ticket numerado desde esta fecha

Depósito exclusivo de los trajes interiores higiénicos y antirreumáticos del «Doctor Rasurel» y Medical

En estos Almacenes encontrará usted el mejor surtido en artículos Blancos de Punto, géneros especiales para Equipos de Novia y para Colegiales. Pañería para trajes de Caballero

Precio fijo verdad sin molestas distinciones

Dirección, Almacenes SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 2

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero más eficaz de **Olera, Fiebre amarilla Tifus y Viruelas**. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc. Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Depósito central: J. URIACH Y C.ª—MONCADA, 20.—BARCELONA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA
Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 16'18
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos
Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA
FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

CALLICIDA PIZA
Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambano, Reyes Católicos, 82.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el
NOTICIERO GRANADINO
ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

LA URBANA
Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (75 años de existencia)
RESERVA: 106 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

TOS FERINA
Se cura rápidamente con la
EMBROCACIÓ
de GONZÁLEZ FERRELLS
Farmacia de San Gil.—Granada
FRASCO, 4 pesetas

Biblioteca "PATRIA"
Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromó a varias tintas con el retrato del autor.
PATRONATO PRINCIPAL
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
» Conde de Bernar.
» Conde de Canilleros.
Ilmo. » Barón de Vilagayá.
Excmo. » D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

LOS TIROLESES
Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS
Romanones, 67, entresuelo
Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas

Establecimiento tipográfico del **NOTICIERO GRANADINO**
En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonars, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús, Recibos de inquilinato y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
OFICINAS: Lachambre, 8 (segundo)
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullido, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores frios, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sífilíticas.

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las úlceras de la pierna y las manifestaciones sífilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sidiá, 8, r. de Belfort, Bayona (Francia).

Esquelas
Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del
NOTICIERO GRANADINO
D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA Profesora en partos
SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

TEMPORADA DE INVIERNO

PELETERIA Artículo de Punto PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

ALMACENES LA PAZ

NOTICIERO GRANADINO 37
CABALLERO
CLEMENCIA
no ni de erudito; en cambio, sabía domar caballos como un picador, y derribar reses como el mejor ganadero.
Su tío, que, como hemos dicho, se iba a cada cual lo que le pasaba sin andarse con rodeos, desechó a su sobrino, cuyo empuje no le hizo gracia, le definió como un hijo que solía decirle: «hijo; vive sossegado; no se condenó por feo; hablaba de color moreno».

nunca pierde; y mientras más subido, más firme.
Si su sobrino decía una gansería, exclamaba:
—Pablo, habló el buey y dijo mui; se te conoce a distancia dónde al mundo viniste; que quien dijo cortijo, todo lo dijo.
Pablo había nacido casualmente en un cortijo.
Ponia D. Martín el sello a los juicios que sobre su sobrino hacía, con esta definición:
—Pablo, lo que es a guapo no te gana nadie, pero a feo tampoco; de bueno te pasas, pero a entendidido no llegas, y a sutil no alcanzas.
Este era el nuevo círculo en que se iba a ingerir la existencia de Clemencia; círculo compuesto, como todos los que forman los hombres, de bueno y de malo, pero predominando en éste mucho más lo bueno que lo malo.
La casa solariega de D. Martín de Guevara era un edificio en cuya construcción no se había ahorrado

ni el terreno, ni los materiales, ni el dinero; pero en lo que no se tomó en cuenta ni la comodidad ni la elegancia. Un enorme patio enladrillado, salones en que podían correr caballos, alcobas, cuartos grandes y desnudas, formaban su interior; al exterior, muchas ventanas con sobra de hierro y falta de cristales, alistadas a fila como soldados sobre las armas, y un enorme balcón sobre una gran puerta coronado con las armas «infolio» de la familia, componían la mansión solariega de estos nobles hidalgos.
Habitan éstos polo regular lo bajo, dejando a la soledad y al silencio en pacífica posesión del cuerpo alto, con sus antiguos muebles de mal gusto cuartos de un imperecedero damascos carmesí que parecía haberse elaborado para hacer un vestido a la ternidad; sus cornucopias deslustradas, sus arañas destartaladas, y guños excelentes cuadros vinculados, que escaparon al vandalismo de las tro-

pas de Napoleón, merced a haberlos escondido en una apartada hacienda.
A espaldas tenía la casa los corrales, cuartos, horno, tahona y graneros de su uso, con entrada por otra calle.
Nada de jardín se veía, nada de elegante ni de ameno; pues lo ameno, así para D. Martín como para sus progenitores, había sido siempre mucha bulla y mucho tráfago de campo.
Esta era la mejor casa del pueblo, y estando él en la carretera, en ella se alojaban los reyes a su paso. En vida de D. Martín habían pasado por allí Carlos V; José Bonaparte glorificado por los franceses con el título «ad honorem» de rey de España; la princesas de Braganza, ya desposadas con el rey y el infante, y Fernando VII. Don Martín no había puesto, según la costumbre establecida en las casas donde se hospedaban los reyes, cadenas en la puerta de la suya, y cuando se le preguntaba la causa de esta omi-

sión, contestaba a su manera: «Taverna vieja no necesita rama».
—Pablo—dijo un día D. Martín a su sobrino,—ya la viudita escribe que está en disposición de venir. Páreceme que deberías tú ir con el barrocho por ella.
Pablo, que tenía un carácter bueno y complaciente, y que, según costumbres añejas, respetaba mucho a sus mayores, pero que era cortísimo de genio y tenía bastante tacto para conocer cuánto le faltaba para ser una persona fina y de buenas maneras, se quedó estremeado con la proposición de su tío.
—Señor—dijo balbuciente,—si... si... si no la conozco!
—Ni yo tampoco—repuso su tío, que tenía de largo lo que el sobrino de corto;—y si fuese mozo, iría de cabeza. ¡Con que a ti no te impone un toro, y te impone una buena moza! ¡Por vía del atún salado!, que parecés aciguatado.
—Señor, dispéñeme usted por Dios.

—Por dispensado, Tú te lo pierdes, trabado; a bien que más divertida ha de venir con Miguel, que tiene buena parola, la lengua expedita y habla por los codos, que no contigo, que para sacarte una palabra del cuerpo se necesita un garfio; siempre tienes la lengua entumida.
Pocos días después llegó Clemencia; pero tan abatida todavía, moral y físicamente, a causa de las repetidas y recientes catástrofes acaecidas, que en su pálido semblante estaba aún sellados el espanto y el dolor. Al apearse del detestable barrocho, que tirado por cuatro magníficas mulas, había ido por ella a Sevilla, se sirvió profundamente conmovida, al recordar que allí había nacido y pasado su infancia; su malogrado marido, y que iba a ver a sus padres. Al entrar, cortijo hacia su suegra, en cuyos brazos se echó resollozando; a esta se fiore que, como sabemos, era austera, seca y poco afectiva expansiones, desagrado, aquella ex-